

El Aldeano



Periodico de informacion regional

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

SUSCRIPCION

Castropol, semestre 2 pesetas
Año, 4 pesetas.

En toda España, semestre 2'25.
Año 4'50.

América Año 8'00 pesetas.

PAGOS ADELANTADOS

LA COLABORACIÓN

AL DIRECTOR

LA CORRESPONDENCIA AL

ADMINISTRADOR

Ramón Martínez

El papel de los jóvenes

Nada más aburrido que la lectura de la prensa local de innumerables pueblos españoles, dedicada, casi íntegra, a corear la eterna lucha entre el grupito A y el grupito B, los mismos, poco más o menos, en todas partes. Por lo general, el grupo A, republicano de antes o después del 14 de Abril, usufructúa el poder y la protección oficial. El grupo B lo forman las antiguas organizaciones caciquiles que, una vez convencidas de que «esto» no se va, comienzan a evolucionar hacia el grupo republicano más a mano, por lo general Lerroux o los radicales socialistas. El grupo A, por lo tanto, «tiene razón en principio; pero, desgraciadamente, solo se ha ocupado en el poder de combatir a B y no al tipo de política que B representa y su dominio, por lo tanto, es de temer que, en muchos casos, pase como nube de verano.

En el fondo de todo no hay más que Fulanismo contra Menganisimo. Si se ahonda un poco en unos y otros lo más que se encuentra es: en B, una vaga noción de que peligra el sistema planetario si todos los hilos de la vida local no pasan por las manos de siempre; en A, enemiga contra B y contra todo lo que B representa, enemiga que, a veces, nace de ganas de mandar (tan legítimas, desde luego, como las de B de no soltar el mando) y otras de un sincero deseo de progreso político. Todo lo cual los unos pretenden hacer pasar con la etiqueta de «Orden» y los otros con la República (y ayer, en no pocos casos, con la U. P.). Hablar de «derechas» e «izquierdas» solo tiene sentido en polémicas de café: cuando más, argumentos tomados de la prensa respectiva para hacerse, unos y otros, la ilusión de que discurren.

Entretanto, poco o nada cambia en «la España profunda» que, según Ortega y Gasset, es la de los pueblos menores (es decir, si: ha cambiado el nombre de algunas calles); como decía hace poco el gran escritor citado «allí se ha substituido el mando arbitrario o brutal de unos por el mando no menos arbitrario y brutal de otros». Nada más. Los problemas de cultura, de sanidad, de producción, la educación y liberación política del pueblo a nadie preocupan. En todo caso, los A y los B tienen su repertorio respectivo de frases hechas sobre estos particulares que les eximen del trabajo

de pensar y sobre todo, de actuar. Y todos tan conformes.

Traemos a cuento todo esto para tener ocasión de insistir, una vez más, sobre lo que ya otras veces hemos dicho: no es cuestión de derechas e izquierdas sino de «viejos» y «jóvenes». Esta es la única clasificación auténtica. De un lado, los que se encuentran a sus anchas en la vida española actual y no sienten la menor necesidad de darle un empujón hacia adelante. De otro los «jóvenes», es decir, todos aquellos (aunque tengan setenta años) a quienes ahoga la sordidez de nuestro ambiente, que sienten, las magníficas posibilidades latentes en nuestro pueblo y estiman perdido el día en que se hace algo por ponerlas en juego.

La actitud de los jóvenes variará, naturalmente, según las circunstancias. Si en el partido A o en el partido B hay posibilidad de realizar una seria labor de construcción inteligente, no tienen por qué hacer ascos a la política. No sin razón se ha superado el criterio evolucionista según el cual las mutaciones sociales, como las biológicas, tenían que seguir una marcha lenta; hoy se percibe la posibilidad de mutaciones bruscas, y de cambios, en breve plazo, el tipo y carácter de las sociedades. Para ello el poder es un admirable instrumento, a condición, claro es, de que se vaya a él con una noción clara de la tarea a intentar y del medio en que se actúa.

Si, por el contrario, los partidos permanecen cerrados a cal y canto a cuanto signifique renovación y adaptación a los tiempos, a la juventud no le queda sino encerrarse en la oposición. No una oposición sistemática que, por lo mucho que se parece a una manía, pierde toda autoridad muy pronto; una oposición inteligente, que aplauda o censure según un criterio propio lo más alejado que sea posible de todo interés personalista.

Esta actitud oposicionista les viene a unos muy holgada, a otros demasiado estrecha. Hay quienes, una vez en el poder, no saben olvidar los hábitos de la oposición y a diario se crean mil conflictos por ese motivo. Para otros, en cambio, la oposición tiene, no pocas veces, algo de tragedia: ver como otros marcando el paso, malgastan un tiempo precioso, que podría rendir mucho más. En todo caso—contra lo que muchos creen

—la oposición no es lo más cómodo. Muy raras veces se podrá dar gusto a todos y, en consecuencia, hay que sufrir, alternativamente, los morros del grupito A, y los del grupito B. Y sobre todo, hay que cargar con la responsabilidad no solo de las ideas y acciones propias, sino de las que quiera atribuirnos la tontería o la mala fé de los demás. Lo cual no tiene nada de agradable. ¡Palabral.

Elecciones

Parece que se intenta destituir a los Ayuntamientos que en las últimas elecciones fueron elegidos por el artículo 29. Tal propósito—que en principio, es excelente—se traducirá, por lo que hace a este concejo, en una molestia inútil.

Pero ocasión habrá de hablar de esto. Hoy solo queremos aludir a un aspecto de la cuestión que para nosotros sí que tiene importancia: la intromisión gubernativa en los Ayuntamientos. Se dice que las corporaciones actuales serán substituidas, según unos, por comisiones gestoras designadas por el gobernador; según otros por concejales del año 23, con ciertas limitaciones.

Y no señor. Los que hacemos EL ALDEANO nos pasamos los años de Dictadura en protesta sorda, constante, contra las corporaciones facciosas. Ahora pecharíamos de inconsecuentes si no hiciésemos lo mismo bajo la República. Eso tiene que acobar. Las comisiones gestoras tuvieron su razón de ser temporalmente (y en ciertos casos) en los momentos siguientes al cambio de régimen, pues era preciso no abandonar ningún resorte al enemigo. Hoy, ya no. Es una intolerable intromisión en la vida municipal y contra ella protestamos por anticipado.

Si algunos municipios no son lo que debieran ser, ello importa exclusivamente al vecindario respectivo y no al representante del poder central. Y si lo que se pretende es formar, desde el poder, grupos afectos a algún partido gobernante, se pierde el tiempo lamentablemente.

En este concejo, por lo menos, «todos las localidades están ocupadas». Hay restos de la antigua U. P., sin más fuerza real que la que otros quieran darles; hay el partido reformista que cuenta con la mayoría del electorado y todavía podía hacer mucho por

el concejo si avivase el paso; hay el partido agrario o campesino, apenas diferente del anterior en punto a doctrina y que en algunas parroquias tiene ya bastante arraigo; finalmente, hay un pequeño núcleo socialista que aunque no esté llamado nunca a tener gran fuerza por aquí, no es menos digno de ser tenido en cuenta.

No hay sitio, pues, para nadie más. Sobre todo, para un partido de papel como el radical-socialista, sin contenido propio alguno. Cualquier intento de aclimatar aquí semejante vivero de gentes ansiosas de parasitar la República, tendrá nuestra más franca e incondicional hostilidad. Conste así desde ahora.

TEMA DE ACTUALIDAD

Quien se irrita al ver tratados desigualmente a los iguales pero no se inmuta al ver tratados igualmente a los desiguales no es demócrata, es plebeyo.

J. ORTEGA Y GASSET

Ya se comprende que me refiero a los procedimientos de represión empleados por la guardia civil (o, si se quiere, por los gobiernos) y que, recientemente dieron lugar a episodios desagradables. Como tampoco la Asturias campesina se libró de ellos—ahí está el caso de Tineo—no estará de más un breve comentario, aunque referido únicamente a los lados de la cuestión que más nos interesan.

Según un relato de la muerte de los cuatro guardias civiles de Castilblanco (Badajoz), aparecido en un periódico madrileño rabiósamente unitario, el cabo «que hasta hace siete meses prestó servicios en Galicia, acostumbrado a la comprensión y al trato cordial y humano de los gallegos, se mezcló con los campesinos y los exhortó con palabras de buen sentido, etc.» recibiendo por contestación una puñalada en el cuello. En cambio el guardia civil que «se vió obligado a disparar» y mató a un aldeano e hirió a dos en la Curruscada (Tineo) trajo sin duda aprendidos los procedimientos suarios del Mediodía y en su turbia inteligencia de andaluz (porque es de suponer que lo fuese) no apareció clara la distinción entre un pistolero que acaba de asaltar un Banco y un aldeano que defiende con toda la energía de su alma los derechos de su parroquia.

Es decir, que en una parte la

guardia civil se pasa de cortés y en otro de impulsiva. Defecto común a todas las instituciones de nuestro centralismo, que nunca fué capaz de adaptarse a la rica variedad de las comarcas, imponiendo, en perjuicio de todas ellas, una artificiosa uniformidad.

Hoy, todo el que conozca la realidad española, tiene que reconocer que las regiones del Norte están, en cultura y educación, a un nivel muy superior al de las regiones del centro y Sur ¿A qué se debe este hecho innegable? Seguramente no es cuestión de raza, porque hace 900 años, asturianos y vascos eran unos completos bárbaros, mientras andaluces y extremeños eran— nada menos— los hombres más cultos del mundo. Pero es que en aquellos tiempos los Concejos asturianos aún no habían nacido y en cambio cada comarca andaluzagozaba de una floreciente autonomía. Actualmente, la parte meridional de España, entregada al centralismo austro borbónico, ha conseguido ser uno de los países más analfabetos, y si Asturias no está en el mismo caso, no tiene que agradecerse al poder central, sino a los esfuerzos constantes de los concejos o de los particulares. Aquí todas las escuelas decorosas han sido edificadas por fundación, o por suscripción entre los vecinos; de las bibliotecas, no es preciso hablar; y las dos villas más próximas, a Oriente y Occidente, Tapia y Ribadeo, nos muestran el ejemplo de sus Institutos. Y cuando, en una región, para encontrar cosas dignas de elogio hay que acudir a las obras de la iniciativa privada o concejil, hay motivos para suponer que andarán en ella tanto mejor las cosas cuanto más se inhiba el Estado en beneficio de las entidades locales.

Volviendo a la guardia civil, recordaremos aquí que un diputado por Castropol, D. Julian Zugasti, está ligado a la hazaña que más prestigio dió a la Benemérita, y cuyo éxito fué posible gracias a su acertada dirección: la extirpación del bandolerismo andaluz. Por desgracia, las dotes de disciplina y energía, que en casos como este son tan elogiadas, fueron estimadas y puestas en movimiento por la política madrileña para sofocar todo intento de discrepancia provincial. Ya es sabido que cuando, a principios de siglo, Castropol sacudió el caciquismo viejo, ese no contaba con más apoyo que el de los tricornos, que entonces brotaban en nuestro Concejo con tanta facilidad como los casos de maíz. Ciertamente a una raza con tan larga tradición liberal como la asturiana no se la doblega por la violencia, pero es triste que nosotros, que a nadie debemos la libertad, sino a nuestro propio esfuerzo, tengamos que soportar procedimientos más o menos coloniales en nuestros pleitos políticos, que de sobra sabemos solucionar sin la tutela de ninguna metrópoli. El episodio de Tineo, según los diarios, parece ser que se debió a que el Sr. Albornoz, sacando a relucir una vez más un pleito muchas veces sentenciado, perjudicó con ello a los vecinos de una parroquia en beneficio de los de la capital del Concejo: los

aldeanos organizaron la «resistencia pasiva» pero, como si estuviésemos en la India, el virrey de S. M. Imperial destacó fuerzas que obligasen a cumplir su arbitraria e indiscutible decisión. Esto podría servirnos como un dato más para defender no solo la autonomía de cada Concejo frente a los políticos de Madrid, sino también la autonomía parroquial, dentro de cada Concejo.

Los socialistas, que aspiran a una creciente intervención del Estado en los más nimios detalles de la vida, dicen que aún falta mucho para la implantación del «Estado socialista». Nosotros que en dicha intervención no vemos más que desastres, pensamos que aún falta más para la implantación de un liberal «Estado aldeano». En cuyo Estado la guardia rural (llevese tricorno o llevase boina) estaría formada por individuos de mentalidad semejante a la nuestra, y se ocuparía algo menos de imponer a tiros las ocurrencias de los políticos, y algo más de terminar, por ejemplo, con los criminales incendios que ponen en peligro nuestra riqueza forestal.

MANUEL MARINERO

Pral aldeano d'a praza y pral Tio Pepe

Meos amigos, teño que darvos un conseyo, tanto a un com'outro. Primeiro dareiyo al paisano da vila. Non te metas a falar del divorcio nin d'outras cousas da República se ques. ¡Mira que che vai pesar! Xa sabes quen Castropol hay unha chía de Yarias (chámoyes eu así as que non tuvieron siquera quen yes pedise un chuchó condo eran novas) que te van a volver tolo. Acórdome condo eu era un rapacín, qu'había na mía parroquia tres matrimonios separados y había un cura veyo muy delicado y perdicaba alguvas veces y decía «matrimonio separado, matrimonio condenado». Y esas como non saben el trayo que costa aturar alguvas muyeres, paréceyes cos homes somes muy ruíos. Y non he así, tu ben lo sabes. Condo son novas y teín familia, menos mal, que aunque parlen einda alguvas veces son algo cariñosas. Pero desque van envejecendo, nin el demc (¡q'ueu arenegol!) se entende con elas. Así que eu dígoche que non te ocupes mais de eso porque pode darche mal resultado, ben sabes quen son.

Agora vouye decir al tío Pepe, que non me parece mal lo que nos dice del mondongo. Pero eso todos lo sabemos. Debera falarnos algo del debentre, que sou padre ben s'acordará condo lo facía suabola, Dios ye perdone. ¡Y ben que ye gustaba condo picaba el pan que ye daba a el os corteyos! El debentre facíase así: sacábaseye el miolo de duas libras de pan da praza, ou sea del forno das de Marinacia; esfaraguyábase ben; batíase unha docena d'ovos, duas cuyoradas de pingo, duas cebolas coloradas, perexil y cravo y metíase dentro da vixiga dun coche. Desde que samasaba ben coas mans, cocíase ben cocido nun pote. Y ¡se víras que bon él! dígoche que consolaba!

Conócese, tío Pepe, que tu einda non es tío; debes ser un rapacín, porque se non, habías t'acordar desto.

EL ALDEANO DE TAVES

Moderación

No están los tiempos para liberalismo ni para descentralización. Con todo, solo dentro de uno y otro es posible resolver satisfactoriamente muchos problemas que surgen a diario. Por ejemplo, la cuestión de los crucifijos en las escuelas, tan traída y llevada estos días.

Es evidente que un padre católico, que paga sus tributos al Estado, tiene derecho a que, si así lo desea, el crucifijo presida la clase y se reserve un cierto tiempo semanalmente para la enseñanza de la religión, por el maestro o por un sacerdote. Igualmente, quien no lo quiere así, tiene idéntico derecho a que no se haga. Del deseo de conciliar ambos extremos nació la escuela laica, esto es, la escuela no antirreligiosa sino neutral en ese terreno, como hogar que aspira a ser, en el que quepan unos y otros.

Pero esto lo estiman como un ataque a sus derechos los católicos. Los que no lo son se creen igualmente lastimados en los suyos si se sigue como antes. ¿Cómo satisfacer a todos? Desde luego, no con una disposición rígida y uniforme, que forzosamente habrá de producir vencedores y vencidos. Si el Director de Primera Enseñanza, en vez de ser un socialista un tanto pedante, fuera un liberal, comprendería que la vida de España no es la que ve desde su despacho de la calle de Alcalá; y, en consecuencia, no pretendería imponer su criterio a todos en esa forma. ¿Que los padres de una escuela quieren crucifijo? Que siga. ¿Que quieren religión? Pues que la enseñe el maestro o un sacerdote a determinadas horas. ¿Qué no la quieren? Pues que no se enseñe. Y no sería tan difícil contentar a las minorías disconformes que pudiera haber en cada caso.

Por lo demás, así en este asunto como en otros análogos sería muy de desear una mayor precisión por parte de todos, si es que no se quiere envenenar deliberadamente el ambiente. Por ejemplo, se explota demasiado el equívoco de confundir la escuela laica con cierto engendro pedagógico que se llamó «Escuela moderna» y al que va unido el nombre de Ferrer. En este centro sí que se enseñaba sistemáticamente la «anti religión», incluso (por cierto que nosabemos como) en la gramática; ese era su fin principal. Y muchos defensores de la escuela laica fueron los primeros en combatir esa estúpida pedagogía y poner en la picota la vulgaridad de su fundador.

Pero la escuela laica no es eso; es ni mas ni menos, lo que vienen practicando con sus hijos muchos padres católicos que ahora quizá se alboroten. Porque ¿cuantos, de entre ellos, les hicieron estudiar y aprobar los cursos de religión en el Bachillerato? Ninguno. Pues bien; no se trata de otra cosa. No de enseñanza sistemáticamente antirreligiosa, sino de que todos puedan asistir por igual a la escuela, dejando para el hogar lo que pueda separarlos, y tratando, con todo el respeto debido al niño, el tema

religioso cuando sea forzoso aludir a él en el curso de ciertas enseñanzas. Y claro es que, lo mismo ahora con enseñanza laica que antes con enseñanza religiosa, la letra de la ley será lo que el maestro quiera que sea.

Nos parece muy bien, por lo tanto, que se pida la vuelta del crucifijo a las escuelas, donde así lo deseen los padres de los niños que a ellos asistan. Además, aún entre los no católicos, se necesita ser un espíritu perfectamente vulgar y cerril para que la imagen de Cristo le ofenda. Pero no hay derecho a confundir las cosas ni las personas, y poner, por ejemplo un caso patológico como Ferrer (véanse los artículos que le dedicó Salillas) al lado de un espíritu tan puro y ecuánime como don Francisco Giner de los Rios. En resumen: pongamos todos un poco de nuestra parte para aclarar el ambiente, que, después de todo, nadie está libre de culpa: aquellos polvos traen estos lodos.

De la B. P. C.

UN DONATIVO

El Secretario del Patronato de Misiones Pedagógicas, D. Luis Santullano, nos anuncia que dicho Patronato ha cedido una biblioteca a este centro. Cuando se reciba, daremos cuenta de los libros que componen el envío, que mucho agradecemos.

PARA LOS NIÑOS

Como en años anteriores se celebró el día de Reyes el sorteo de los libros de cuentos que regala la Biblioteca a los lectores de la sección infantil.

Esta vez los favorecidos por la suerte fueron Encarnación Méndez y Pablo Cuesta.

LOS AUTORES MÁS LEIDOS

Por primera vez desde la fundación de la Biblioteca dejó de ser Pérez Galdós el autor más leído: el año pasado le ganó por pocas lecturas, Palacio Valdés.

He aquí las lecturas de los autores más leídos: Palacio Valdés, 104; Pérez Galdós y Baroja, 95; Valle-Inclán, 54; Fernán Caballero y Unamuno, 40; Blasco Ibáñez, 33; Shakespeare, 32; Pardo Bazán, 31; Pereda, 25; Stevenson, 24; Alas, Loti y Pérez de Ayala, 21.

Aparte de la literatura, las materias leídas, y sus lecturas respectivas fueron: Language, 1; Crítica e Historia Literaria, 15; Historia, 48; Biografía, 69; Geografía y Viajes, 92; Filosofía y Religión, 10; Bellas Artes, 10; Sociología y Derecho, 29; Pedagogía, 56; Ciencias Puras, 40; Agricultura, 67; Artes y Oficios, 8; Higiene, Educación Física, 10; Sección Asturiana, 4; Sección Local, 9; Obras generales, 20; Sección Infantil, 557.

Domingo F. y Fernández MECANICO RELOJERO

Reparaciones en: Máquinas para coser, bombas para pozos, bicicletas, relojes, máquinas parlantes, instalaciones de cuartos de baño soldaduras de todas clases, y venta de la sin rival máquina para coser Hispania, EL ESQUILO (PIÑERA)

INFORMACION REGIONAL

De Taramundi Desde Figueras

Sr. Director de EL ALDEANO

Castropol

Muy Sr. mio: Asiduo lector del simpático periódico de su digna dirección, encuentro en el número 33, correspondiente al 15 de Diciembre último, una crónica suscripta por C. en la que entre otros particulares de escaso interés y menos envidia, se ocupa de la destitución de D. José M.ª T. Arruñada del cargo de Secretario del Comité Republicano Radical de esta villa, permitiéndose al noticiar el asunto, verter gratuitas apreciaciones que procede refutarle para que la opinión pública no se tuerza ni engañe, a cuyo fin estimamos de necesidad rogarle nos conceda asilo en su publicación como el punto más adecuado al efecto.

Estimando por anticipado por concedido nuestra petición, diremos al comunicante C., y cuantos con él coinciden, así como a sus lectores, que la destitución a que alude fué tomada efectivamente, como informa por transgresión de los Estatutos porque dicha entidad política se rige, y, en consecuencia, por la pérdida de la confianza que el citado Comité había depositado en su Secretario.

Este Comité, acordó celebrar sus reuniones donde tuvo por conveniente a sus intereses y sus dirigentes no se ocupan a este respecto más que en lo que interesa a los fines que lo informan, sin tener en cuenta el parecer de sus adversarios a los que combatirá sin cuartel hasta anularlos con miras al bien del concejo, exclusivamente.

Las versiones que informan al comunicante C., y que estima autorizadas, no tienen mas autoridad que, como cuento les concede C. pero, desde luego nada tienen de ciertas.

Anticipándole gracias Sr. Director quedo suyo afmo. s. s. q. e. s. m.

FOSFORITO

N. de la R.—Un señor a quien no tenemos el gusto de conocer, nos envía las líneas que anteceden y que, por una vez, publicamos en prueba de imparcialidad.

En su vaguedad, no refutan nada de lo dicho por nuestro corresponsal quien, dicho sea de paso, nos merece entero crédito. Sobre todo, en un extremo importante: la identidad entre los presuntos republicanos de ahora y los upetiferos de antes.

Y mientras no nos demuestren que nada tuvieron que ver con la U. P. ahorran de recurrir a EL ALDEANO; quien haga frente a los ex-puntales de la Dictadura aunque solo sea por eso, tiene, para nosotros, razón.

Sellos de Cauchú
Rótulos de esmalte.—Sellos para lacre.—Fechadores.—Numeradores.—Imprentillas.—Etiquetas relieve.—Cajas rotuladoras.—Marcas a fuego.

«Librería Amor» - Vegadeo

VIAJEROS

Han llegado: de Oviedo D.ª Brígida López, viuda de Cuervo y su bella hija Berta; del mismo punto, D. Ciriaco H. Silva. De Avilés, los jóvenes marinos Manolo Parapar, Ramón Fraga y José Díaz.

Nuestra bienvenida.

Han marchado para Oviedo, D.ª Brígida López acompañada de su simpática hija Berta. Para Avilés, los jóvenes Ramón Fraga, José Díaz y Manolo Parapar.

Feliz viaje.

NUEVA INDUSTRIA

El conocidísimo industrial de ésta D. José Castro Valdés, ha establecido una nueva fábrica de chocolates.

Dicha fábrica se halla en el edificio de la ex-industria de conservas «La Perseverancia».

EN EL «CERVANTES»

Los bailes, van decayendo de su modo asombroso, asistiendo cada vez menor número de parejas.

En el «cine» sucede lo mismo, asistiendo el menor número de personas posibles. Caso inexplicable este para sus empresarios. Pero bastante explicable para mí. Sus dueños no dan al público las facilidades necesarias para asistir con relativa comodidad al salón. Nuestro más sentido pésame a sus empresarios que no supieron satisfacer los escasos gustos de un público tan poco exigente como es este de nuestro pueblo.

EL CASINO

Días atrás se trasladó nuestro Casino al primer piso de la casa propiedad de D. Angel Díaz.

La parte que ocupa la sociedad en dicho edificio consta de tres habitaciones que se denominan del modo siguiente: Salón juego, salón de lectura y una habitación para recibir y que al mismo tiempo sirve para reunirse la directiva en sus escasas juntas.

EL CARNAVAL

Al comenzar la temporada carnavalesca parecía haber cierta desanimación por parte del elemento juvenil. Pronto reaccionó éste y se organizaron varias «parrandas» dando de esta forma un aspecto alegre a esta villa.

La gente joven vestida mefistofélicamente hace reír al elemento infantil, que hasta las nueve de la noche patrulla por las calles.

PELAMIO

Desde Tol

ROBO

Hace algunas semanas se perpetró en ésta un robo que, según parece, fué obra de la banda de discípulos de Caco que merodea, desde hace algún tiempo, por la cuenca del Eo y que hemos oído decir que ya había caído en poder de la jus-

Gran Hotel Guerra

Castropol (Asturias)

Automóviles de alquiler

Garage—Teléfono 3

ticia, cosa que celebraríamos.

La víctima fué nuestro convecino y amigo D. Manuel Fernández (del Rego), en cuyo domicilio entraron los ladrones llevándose del establecimiento que tiene en los bajos una pequeña cantidad en metálico, y varios efectos por valor de bastantes pesetas, alguno de los cuales pudo reconocer su dueño en Ribadeo, al ser detenidos los asaltantes.

Lamentamos el percance y nos congratulamos, al propio tiempo, de que no pasase de ahí.

EL CORRESPONSAL

S. Juan de Moldes

VIAJEROS

Hace días que marchó para Madrid el joven y querido amigo nuestro Félix Piñeirúa. Con motivo de su viaje nos hemos personado en su domicilio para hacerle presente nuestros deseos de éxito en todo aquello a que obedece su viaje; nuestra atención fué correspondida con todo el afecto de su simpatía, con una cariñosa despedida.

Para nosotros es esta una marcha muy sentida por el largo tiempo que durará la ausencia y que pasará lejos de nuestra compañía.

Por su caracter democrático nos complacerá que regrese pronto, y con todo el éxito que merece.

ANIVERSARIOS

El día 18 del actual se ha cumplido el primer aniversario de don Emilio Martínez, por cuyo eterno descanso se celebraron los correspondientes funerales en esta parroquia.

El 27 se celebró el de D.ª María F. Viña. Las manifestaciones de pésame que se hicieron con este motivo fueron innumerables y a ellas unimos la nuestra.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Aurelia Fernández, para el joven José Lastra, vecino de San Roque.

Y la de la simpática Srta. Teolinda Meredo, para el joven Ignacio Martínez (Robustiano).

EL CORRESPONSAL

S. Juan 27-1-1922.

De Vilavedelle

VIAJEROS

Después de dos años de ausencia por Tampa (Florida), U. S. A., llegó a esta nuestro querido amigo D. Domingo Pasaron, el cual, según parece, se quedará con nosotros por tiempo indefinido.

Celebramos que sea así y le damos la bienvenida.

—Saludamos al vecino de Agelán D. Manuel Carbajales, que vino últimamente de Méjico.

Salió para Ferrol, a cumplir el servicio militar, José M. López.

BAILE

En Casa de D. Francisco Pasarón se celebró el día 3 del actual un animado baile de entrada de año, al que ha concurrido valioso elemento de los pueblos vecinos.

Fué amenizado por los intrépidos músicos Fermín (acordeón) y Evaristo (gaita).

La juventud, dentro del mayor orden, bailó cuanto quiso.

BODA

El día 16 del corriente tuvo lugar el enlace matrimonial de los jóvenes Basilio Pérez, de Arguiol, y Dolores Prieto, de Vilaavedelle.

Actuó como representante del juzgado D. Ramón González y los invitados fueron obsequiados con espléndidez.

Los novios salieron a recorrer algunas poblaciones asturianas.

Les deseamos sempiterna luna de miel.

EL CORRESPONSAL

De Barres

LA CACOMANIA

El no habernos tocado la lote-ria, ni cosa parecida, debía ser suficiente motivo para que los discípulos de Monipodio renunciasen a hacernos algunas visitas que, aunque nada más sea de cumplido, es bien poca la gracia que nos causa,

Y si no que lo diga el amigo Ricardo Fernández, que al levantarse una de estas mañanas se encontró con la falta de un cristal en una ventana de la cocina y que además aquélla estaba abierta. Rápidamente tiró balance, notando la falta de tres pesetas que en la chimenea yacían medio olvidadas, y que por las trazas habían marchado sin despedirse siquiera.

En la misma noche el amigo Fernando González, se levantó apresuradamente al sentir ruido en la cocina y por muy aprisa que bajó no fué lo suficiente para echar mano a una zamarra que por una ventana acababa de escapar, con la intención quizá de dar la vuelta al mundo.

Es de suponer que no iban solas la zamarra y las tres pesetas.

Lamentamos muy de veras el percance y no podemos menos de prevenir a los rateros en cuestión que perderán lastimosamente el tiempo cuantas veces

intentan hechos parecidos ya que al volverse del camino el premio de los *dos quince millones* que es de suponer que venia dirigido a nosotros, apenas se encuentra algún que otro *perrón* y eso después de revolver por entre *potes y cacharros*. Por hoy no es muy lucrativa la citada profesión en estas aldeas.

NACIMIENTOS

Han dado a luz felizmente las respectivas esposas de D. Manuel Alvarez, y de D. José García Presno vecino el primero de La Linera y éste del Cruceiro.

Tanto las mamás como los recién nacidos y lo mismo los papás continúan muy animados. Que sea por muchos.

DEFUNCIONES

Después de cruel enfermedad falleció en ésta D^a Josefa Caridad, esposa del amigo Maximino Núñez.

Durante los pocos meses de convivencia con nosotros, fueron muchas las simpatías adquiridas como se vió en el acompañamiento al cementerio y lo mismo en los funerales que se celebraron en nuestra iglesia el mismo día, y que estuvieron concurrísimos.

A sus familiares enviamos el testimonio de nuestra condolencia y muy especialmente al inteligente capataz de carreteras D. José Caridad, padre de la finada.

También a la edad de 84 años dejo de existir en Reboledo doña Rosa Redondas.

A sus hijos, nietos y demás familiares enviamos nuestro pésame más sentido.

MOVIMIENTO SOCIETARIO

Celebró Junta general la Sociedad Agro-Pecuaría, con objeto de nombrar nueva Directiva siendo reelegida la anterior por mayoría de votos.

También la Sociedad obrera «El Progreso» procedió a nombrar, de acuerdo con el art. 23, las personas que ocuparán durante el año 1932 los cargos de Presidente Secretario, Tesorero y tres Vocales, recayendo la elección en los siguientes: Presidente, Manuel Viña; Secretario, Manuel García; Tesorero, Fernando González (reelegido); Vocales, José García, Maximino Fernández y Demetrio López.

Dada la competencia y actividad de los componentes de la directiva de cada una de las Sociedades, no dudamos que han de desempeñar sus cargos con beneplácido de todos.

UN TABIQUE QUE SE DERRUMBA

El vendaval, que estos días pasados sopló con bastante violencia, provocó el derrumbe de un tabique en la Escuela de niñas. Para ello violentó una ventana y una vez dentro se empeñó en probar su fuerza contra dicho tabique. No si el tiempo que emplearía en la lucha pero la victoria fue por R. O. ya que hoy todavía continua en tierra.

ACLARACION

En el número anterior de «El Aldeano» al dar cuenta del viaje de D. León Alvarez, por errata de imprenta se dijo que había salido para Balmonte, cuando en realidad debía decir Belmonte que es donde tiene sus familiares.

Como en Balmonte no tiene por hoy familiares y creo que ni conocidos siquiera, hacemos la aclaración, aun sin habérselo pedido.

Alguna otra errata se observa de vez en cuando, pero el buen sentido de los lectores sabrá rectificar oportunamente.

CELESTE



Interesa a Vd....

saber que en Artes Gráficas LA COMARCA se pueden adquirir, impresos con el membrete que se desee, y al mismo precio que en cualquier establecimiento de papelería venden sin imprimir...

Estuches de papel con luto o sin él para señora. Estuches papel colores fantasía para señorita. Estuches tarjetones y tarjetas fantasía también en colores para señorita y niñas.

Estuches ministro para caballero con o sin luto.

Y que además en estos talleres encontrará Vd. el mejor surtido en toda clase de recordatorios de primera comunión y esquelas y recordatorios de defunción; así como papel y sobres comercial, y bancario, y tarjetería en general.

Conviene a Vd. también, antes de encarar sus impresos, pedir presupuesto a esta casa, que compite con todas las del ramo en calidad de trabajo, por contar con los mejores materiales; economía por la mucha producción, y rapidez por disponer de maquinaria movida por electricidad, operando en ella personal experto e inteligente.

Reynante, 9 :: Teléfono 51
RIBADEO

Advertencia

Algunos suscriptores de EL ALDEANO, sin tener en cuenta que la suscripción en este como en otros periódicos se paga por adelantado, aun no se han servido remitirnos el importe de la correspondiente al año pasado. Como tampoco han devuelto el periódico, entiende esta administración que han deseado seguir recibiendo, y por ello se les ruega tengan a bien remitirnos el importe de su suscripción de todo el mes Febrero, pues de lo contrario nos veremos obligados a girar en contra auya.

Los Sres. suscriptores que deseen seguir recibiendo EL ALDEANO, se les ruega igualmente, se sirvan girarnos cuanto antes el importe de su suscripción correspondiente a este año.

El Administrador.
JOSE RAMON MARTINEZ

Calzados Rogelio

Variado surtido para señora señorita, caballero y niño, para verano e invierno.

Rodríguez Murias-RIBADEO

CASTROPOL

Nuestro querido colaborador Pedro G. Arias, pasa por el dolor de haber perdido un hijo, niño de corta edad, que falleció, víctima de cruel enfermedad, semanas atrás.

Le acompañamos en su pena, así como a su distinguida esposa y demás familia.

Hoy se cumple el primer aniversario de nuestro querido amigo Alvaro Rico y Castro, fallecido en el umbral de una brillante carrera. A sus padres y hermanos, particularmente a nuestro colaborador Marino Rico, reiteramos nuestra sincera condolencia.

ACCIDENTE

Nuestro paisano, el capitán de caballería y piloto aviador Pepe Lorient, tuvo la mala fortuna de sufrir un accidente de aviación en el aeródromo de Los Alcáceres, de resultas del cual sufrió diversas lesiones que, afortunadamente, no revisten la gravedad que se creyó en un principio.

Su estado es muy satisfactorio y de ello nos congratulamos cordialmente.

EL CONSEJO LOCAL DE 1.ª ENSEÑANZA

Por fin se constituyó este organismo en la fecha anunciada en nuestro número anterior.

Los vocales que lo integran han designado Presidente a D. Ramón García González y Secretario a D. Agustín García.

El consejo acordó por unanimidad reunirse el segundo sábado de cada mes, a las 4 de la tarde. También unánimemente acordó proponer al Consejo Provincial la agregación al consejo local de don Vicente Lorient Cancio, propuesta que fué aprobada, habiéndose recibido ya la credencial correspondiente.

TRASPASO

El propietario del «Hotel Argentina» D. Francisco González, ha adquirido en La Coruña el hotel Comercio, en la calle Real 56, continuando abierto el que regía en esta villa con otra persona al frente.

CONTRIBUCIONES

Se cobrarán en Castropol, los días siguientes: 1, Balmonte y Presno; 2, Seares y S. Juan; 3, Piñera y Castropol; 4, Figueras y Barres y 5, Tol y forasteros.

A FILAS

Mañana 1.º de febrero tienen que presentarse en la caja de reclutamiento de Pravia para incorporarse a filas los siguientes reclutas: Alfredo Alvarez, de Añides; Gerardo Amor, de Seares; Pedro Cotarelo, de Trio; Juan Doval, de

Vilavedelle; José M. González, de Arguiol; Alejandro Lastra, de Armeirín, Carlos Peláez; de Trio y Melquiades Alvarez, de Tol.

UN EXTRAORDINARIO

La «Hoja Parroquial» de Vega-deo, que con tanto decoro literario dirige el economo de dicha villa D. José Rodríguez Fernández, ha publicado un número extraordinario verdaderamente notable por la colaboración y la información gráfica que en él aparece.

Nuestra cordial enhorabuena a nuestro antiguo coadjutor.

UNA EXCELENTE IDEA

Lo es, en grado sumo, la de acometer el arreglo y adorno de los ribazos de la Mirandilla, propósito que, según se dice, se dispone a poner en práctica el 2.º alcalde de este Ayuntamiento, señor García González.

Alguna protección contra los animales y unos cuantos setos adecuados, contribuirían mucho a hermosear y asegurar aquella parte del pueblo.

CINE

Se viene proyectando en el Casino la película «Un ayudante del Zar», con extraordinaria concurrencia.

LOS CARNAVALES

Este año se presentan muy animados. Raro es el día que no hay concurrencia de máscaras, al anochechar, en el Campo de Tablado.

La directiva del Casino, por su parte, prepara las siguientes diversiones.

El domingo y el martes, por la tarde, sesión de cine.

El lunes por la tarde, baile infantil para las familias de los socios.

El domingo y el martes, por la noche, magnos bailes populares, de pago, que si tienen éxito se repetirán el domingo de Piñata.

Es posible que en alguno de ellos no falte alguna sorpresa.

NUEVOS VECINOS

Ha llegado a Castropol nuestro coterráneo D. Rafael Lagranda que acompañado de su Sra. e hijo, residirán en lo sucesivo en este su pueblo.

También ha llegado acompañado de su familia, el oficial de Telégrafos D. José Fernández, que viene a encargarse de la Estación de esta villa.

Que la estancia de todos ellos, les sea grata entre nosotros.

VIAJEROS

Ha llegado de Cuba el joven José Antonio Cancio.

Ha salido para Oviedo la maestra interina de Añides Srta. Maruja Santamarina; para Villalmarzo el presbítero D. Manuel Vijande.

Pasó unos días en Castropol D. Antonio Rodríguez Darriba, el cual, terminada su temporada en Ribadeo, salió para Madrid, donde continuará sus investigaciones.

Simal, Marmolista
Ornamentación—Lapidaria
— Escultura —
San Roque, 34, RIBADEO